

□ 中国妇女报全媒体见习记者 景韵涛
□ 中国妇女报全媒体记者 高亚非

2月3日,2024年中央一号文件发布,提出有力有效推进乡村全面振兴“路线图”。
“加强农村生育支持和婴幼儿照护服务”“做好流动儿童、留守儿童、妇女、老年人、残疾人等关心关爱服务”“强化正向引导激励,加强家庭家教家风建设”……在今年的中央一号文件中,有不少内容与妇女儿童和家庭相关。围绕中央一号文件中涉及的妇女儿童和家庭等内容,中国妇女报全媒体记者采访相关专家进行解读。

更大程度发挥“半边天”作用

“党的十八大以来,指导‘三农’工作的中央一号文件非常重视妇女儿童和家庭工作。”中共中央党校(国家行政学院)社会和生态文明教研部教授王晓莉表示,2013年的中央一号文件首次提出农村留守儿童、留守妇女、留守老人“三留守”问题,2014年的中央一号文件提出要“切实维护妇女的土地承包权益”,2015年的中央一号文件重申要“保障好农村妇女的土地承包权益”,2016年的中央一号文件提出“建立健全农村留守儿童和妇女、老人关爱服务体系”……“连续12年的中央一号文件中,都有关于妇女儿童关心关爱的内容。”(下转2版)

万水千山 情深意长

——循着习近平总书记春节足迹感受为民情怀

□ 新华社记者

农历甲辰龙年将至,习近平总书记赴天津考察调研,看望慰问基层干部群众。看变化、听民声、送祝福,把温暖带到百姓身边。
党的十八大以来,每逢新春佳节,无论国事多么繁忙,习近平总书记都要抽出时间,不辞辛劳深入基层。
循着习近平总书记春节足迹,跨越万里山河,回忆12年来的温暖瞬间,感受人民江山的幸福年景,见证神州大地的气象万千。
他之所向,皆是心之所系。行程万里,情怀如一。

温暖的牵挂

冬日的天津,道路两旁灯笼高挂,大街小巷车水马龙。
2月1日上午,习近平总书记一到天津,就前往西青区辛口镇第六埠村,察看灾后恢复重建和群众生产生活情况。

第六埠村是天津防洪要害之处,受去年7月底8月初极端降雨影响,这里一万多亩田地被淹。
受灾地区群众温暖过年,习近平总书记格外关怀。
“总书记来到家里和我们拉家常,从受灾情况、灾后补贴到孩子上学、家庭收入,他问得既细致又深入,我们心里热乎乎的。”村民杜洪刚说,洪水退去后,政府第一时间帮助村民们翻修蔬菜大棚,很快就恢复生产。现在,自家大棚里种植的芹菜即将迎来丰收。
村广场上,高高挂起的红灯笼点缀出浓浓的年味,“烟火气”里升腾起新的希望。
群众不能平安回家过年,习近平总书记是牵挂于心。
处于河南“米”字形高铁网关键节点的郑州东站,旅客熙熙攘攘,奔赴家的方向。
“作为疫情防控转段后的第二个春运,今年出行需求大释放。高峰期,每78秒就有一趟高铁从这里驶出。”客运值班员张华说,今年春运以来,郑州东站每天迎送旅客近28万人次,较去年同期大幅增长。
“去年春节前夕,总书记和我们视频连线,嘱咐我们精心组织调度,严守安全底线,确保广大旅客安全出行。在视频中看到总书记的亲切面容,我们备受鼓舞。今年车站增加了升降式安全防护设备等新设施,让旅客有更好的出行体验。”张华说。
为应对雨雪冰冻天气,郑州东站安排人员24小时值班,做好防寒物资增配补充,全力确保旅客安全出行。
浓浓的年味里,凝聚着最值得珍视的情感。
海拔2400多米的甘肃省定西市渭源县元古堆村,村民们正在排练“村晚”,欢声笑语响彻广场。
十几年前,这里还是一条烂泥沟,吃水都困难。
2013年春节前,习近平总书记绕过九曲十八弯,来到“瘠甲于天下”的定西,走进村

民马岗家破旧低矮的土坯房,看到墙根的水缸,舀起一瓢水。
“水是从村里的山泉挑来的,瓢上还有陈渍,总书记没有犹豫就喝了下去。”马岗的孙子马海龙至今难以忘怀,“总书记关心我们不能喝上安全水,心里装着老百姓。”
如今,元古堆村水通、路通、网通,党参、当归、百合等经济作物遍布沟梁。昔日“烂泥沟”脱胎换骨。
元古堆村村委会主任郭连兵说:“总书记鼓励我们发扬自强不息精神,找准发展路子、苦干实干。我们牢记总书记嘱托,发展起特色产业和乡村旅游。现在大伙努力挣光阴,日子攒劲得很!”
村里看到“尔滨”火了,也学着搞文旅建设,不久前建成一座冰雪乐园,成为新的风景线。郭连兵笑着说,眼下大家自发编排“村晚”庆祝新生活,老曲新调里,唱的都是日新月异的变化。

(下转2版)

牢记习近平总书记重要嘱托 推动妇女儿童事业高质量发展

湛贻琴在福建调研时强调

综合新华社电 国务委员、全国妇联主席湛贻琴近日在福建省调研妇联工作时强调,要牢记习近平总书记向全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要嘱托,深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童工作的重要论述,紧紧围绕党和国家中心工作谋发展抓落实,推动妇女儿童事业不断发展取得新成效。
2日至3日,湛贻琴来到福建省福州市,实地调研妇女儿童活动中心、妇女儿童服务中心,深入农村和社区,了解基层妇联改革、巾帼家政服务和妇女儿童权益保护等情况,看望慰问最美志愿者、最美家庭,并致以新春祝福。她指出,要把党的领导贯穿妇联工作全过程各方面,以巾帼心向党引领行动为抓手,引导广大妇女坚定不移听党话、跟党走。
要集中抓好让广大妇女和家庭有感可及的实事要事,打造叫得响的巾帼家政服务平台,持续推进家庭家教家风建设,做好流动、留守和困境儿童结对关爱服务,把维权服务做在平时、抓在经常、落到基层,切实保障妇女儿童合法权益,促进男女平等和妇女儿童全面发展。
湛贻琴强调,要加强和改进妇联组织自身建设,聚力补短板、强弱项、打基础,推动妇联改革向纵深发展,全面加强能力和作风建设,让基层妇联工作强起来、活起来,打造妇女儿童信赖的温暖之家。
全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇参加调研。

(下转2版)

让基层妇联工作强起来、活起来

□ 中国妇女报全媒体评论员 韩亚璐

对于继续深化妇联组织改革,习近平总书记特别强调“基层”“基础”,在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时明确要求,要“着力补短板、强弱项、打基础、增活力”“树立大抓基层的鲜明导向”“推动资源和服务更多向基层倾斜”,为妇联组织强基赋能指明了方向,提供了遵循。

基础牢则活力强,强活力促进基础牢。近年来,随着妇联改革建设纵深推进,基层妇联工作力量不断壮大,思路举措不断创新,职能发挥更加有效,妇女群众获得感可知。近日在福建省调研妇联工作时,国务委员、全国妇联主席湛贻琴进一步提出,要让基层妇联工作强起来、活起来,打造妇女儿童信赖的温暖之家。新征程上,妇联组织唯有进一步做好“基层文章”,才能更好担负党赋予的职责使命。

围绕强起来和活起来,就要以辩证思维融合推进工作。“强”和“活”是一对双向赋能的发展力,基层妇联工作强不强,决定了工作思路举措活不活,只有在工作力量、资源保障、能力建设上持续提质增效,才能有活起来发出更具活力的引领服务联系效能。同时,思维更具创新性,举措更有开拓性,工作更有创造性,才能让基层妇联不断“有源头活水来”,把自身锻造得更加坚强有力,推动各项工作落地落实,更优更强。

推动强起来和活起来,就要不断补短板、强弱项、打基础。各级妇联组织要聚力破难见效,坚持眼睛向下,心系基层,加快解决基层组织覆盖不到、覆盖不全的问题,不断推动重心下移、力量下沉、资源下倾,实现有效指导基层,有力牵引基层,真正活起来。持续推动实施“妇联干部素质提升行动”,深化“基层妇联领头雁培训计划”,不断加强基层妇联干部队伍能力和作风建设,让补短板、强弱项有效推动工作强起来、活起来。

落实强起来和活起来,就要抓好妇女可感可及可衡量的实事。妇联工作强不强、活不活,妇女群众最有发言权。基层妇联组织是基层妇女最接近的“娘家人”,要把基层妇女的所思所想、急难愁盼了解透彻,放在心上,并以更多有效的行动推动解决,通过做深做细做实引领行动,做优有效推动系列行动,做实做细做中巾帼行动,做实巾帼暖心行动,让基层妇女建功立业、实现梦想更可及,家家幸福安康更可感,维权关爱服务更可享,真正把“党政所急、妇女所需、妇联所能”的实事办好办实,以妇女群众的认同感和向心力提升基层妇联强起来和活起来的动能和实效。

做好妇女工作,基础在基层,活力在基层。新征程上,各级妇联要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,贯彻落实中国妇女十大精神,推动基层妇联工作进一步强起来、活起来,不断增强妇女群众的获得感幸福感安全感,为强国建设、民族复兴凝聚磅礴巾帼力量。

火车上的“年货节”



2月5日,在遵义开往重庆西的5630次列车上,旅客在车上观看民族特色舞蹈表演。
近期,中国铁路成都局集团有限公司联合重庆铁路公安处、贵州省桐梓县文化旅游局等部门,在遵义往返重庆西的5630/5629次列车上举办“年货集市”,旅客在列车上“逛年货”、品尝“年夜饭”、欣赏非遗文化表演,感受浓浓年味。
新华社记者 黄伟/摄

内蒙古乌拉特后旗持续优化公共服务、拓展成长空间、改善发展环境

以“一米视角”构建儿童可感可及的服务体系

□ 中国妇女报全媒体记者 王永钦
□ 娜仁图亚

近日,走进内蒙古巴彦淖尔市乌拉特后旗第一幼儿园,只见幼儿园内的一寸墙面都按照幼儿合适的视角高度,打造成充满童趣且有教育意义的文化墙。色彩斑斓的绘画、童趣生动的手工,无不展现着儿童友好幼儿园的样貌。
“我们秉承着每一寸墙壁都还给孩子的教育理念,以幼儿视角高度,体现幼儿主体性,提升环境教育性和互动性。在幼儿园环境创设

时,一墙一处皆教育,一草一花皆生命,幼儿园可以变得更加生动、直观,让环境与幼儿近距离对话,让无声的教育,变成有声的启迪。第一幼儿园园长孟根陶格斯介绍说。
近年来,第一幼儿园以儿童视角为本的环创设计,得到外界高度肯定。幼儿园以团结合作为主题打造园所文化,以石榴为载体,积极开展“石榴籽园本课程”。
“乌拉特后旗第一幼儿园自1982年建园起,就携手共抓蒙、汉两个教育组,招收汉族、蒙古族、回族、满族、达斡尔族等幼儿,多年来一直是各民族幼儿玩在一起、吃在一起、住在

一起。”园长孟根陶格斯说。
中国妇女报全媒体记者了解到,近年来,乌拉特后旗坚持儿童友好理念,以儿童友好幼儿园、学校建设为重点,持续优化儿童公共服务、拓展儿童成长空间,改善儿童发展环境,汇聚多方合力,加强顶层设计,构建可感可知的儿童生活幸福场景和儿童友好服务体系。
眼下正值寒假,在乌拉特后旗文化大楼图书馆儿童图书室,适合儿童身高的图书架错落有致,小朋友们在小小的桌椅上翻阅着各种绘本和图书。

(下转3版)

F 新任主席访谈录

为全面推进中国式现代化建设河南实践贡献巾帼力量

——专访河南省妇联党组书记、主席王丽

□ 中国妇女报全媒体记者 姜军旗

1月22日至23日,河南省妇女第十四次代表大会在郑州召开,会议选举王丽为河南省妇联主席。近日,河南省妇联党组书记、主席王丽接受了《中国妇女报》全媒体记者专访,就河南省妇女事业和妇联工作取得的成就、新时代新征程如何做好妇联工作以及河南省妇联下一步工作部署回答了记者提问。

记者:过去五年,河南省妇女事业和妇联工作取得了哪些成绩,有哪些亮点?
王丽:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出

发,关心关怀妇女全面发展,谋划部署推进妇女工作,激励亿万妇女在实现中华民族伟大复兴的新征程上昂首向前、奋斗逐梦。
五年来,河南省委持续加强党的全面领导,坚持党管妇女人原则,贯彻男女平等基本国策,省第十一次党代会再次把“保障妇女儿童合法权益”写入报告;首次召开省委青工工作会议,对进一步加强和改进群团工作提出明确要求。出台《河南省反家庭暴力条例》,《河南省实施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉办法》等纳入省人大立法规划,法治保障全面加强。《河南省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》设专章专节对“妇女儿童

发展和家庭建设”进行部署;召开第五次河南省妇女儿童工作会议,对推动妇女儿童事业高质量发展进行安排部署;连年将提高妇女儿童健康保障水平等列入省委、省政府重点民生实事,政策支持持续完善,妇女儿童发展环境持续优化,实现了妇女儿童事业与全省经济社会同步发展。
河南省各级妇联组织围绕中心,服务大局,切实履行引领服务联系职能,各项工作实现创新发展。思想政治引领展现新气象。深入开展“巾帼心向党”系列活动,开展“党史中的巾帼力量”《习近平走进百姓家》读书分享会等宣讲活动7万多场次,组织4.9万支基层巾帼宣讲队开展活动58万多场次,

“党的阳光下·心声说给党”等线上活动吸引1000多万人次参与。服务发展大局作出新贡献。深入开展“巾帼建新功”系列活动,“巾帼”工程带动120多万名妇女返乡创业、居家灵活就业;推进“人人持证、技能河南”“巾帼培训行动”,累计培训28.3万人次;举办全国“巾帼兴粮节粮丰收”主场活动,命名“美丽庭院”示范户190多万户,推动乡村全面振兴;举办巾帼创新创业大赛、电商“巾帼”直播带货大赛等,助力妇女创新创业。加强与港澳台妇女交流,开展“一带一路”她消费·她经济·她出彩合作论坛暨项目对接洽谈活动。家庭家教家风建设开创新局面。(下转3版)